

ХРИСТИАНСТВО НА РУСИ ВО ВРЕМЕНА ПРАВЛЕНИЯ КНЯГИНИ ОЛЬГИ**Лясота Георгий Павлович,**

Университет кардинала Стефана Вышинского (г. Варшава, Польша)

В статье рассматривается проблема развития христианства на Руси после трагической смерти князя Игоря во время правления его жены княгини Ольги, которая много сделала для дальнейшего развития христианской веры в стране.

Князь Игорь был убит в 945 году, а его жена Ольга (?–969) трон унаследовала в качестве регента, поскольку наследник трона её сын Святослав был ещё несовершеннолетним. Предпринятые ею политически-религиозные мероприятия убедительно свидетельствуют о том, что княгиня Ольга была мудрым и гибким политиком, отчётливо осознающим, что стабильное развитие русского государства в условиях соседства с христианскими государствами является неразрывно связанным с развитием христианства на Руси. Кроме того, к началу своей политической деятельности она сама исповедовала веру христианскую. О том, что княгиня Ольга была христианкой историки не сомневаются. Однако вопросу где и когда она приняла крещение посвящено много гипотез, предположений, легенд и мифов, часто не лишённых политически-религиозных спекуляций.

Однако наиболее вероятным, правдоподобным и логичным является такое утверждение: «По некоторым данным она была крещена латинскими священниками ещё задолго до своего визита в Византию, когда в Новгороде княжил её тесть Рюрик» [1, с. 18]. Это утверждение в той части, что княгиня Ольга была христианкой перед своим путешествием в Византию является правдоподобным ещё по причине того, что в свите во время этого путешествия её сопровождал христианский священник Григорий, что было бы в принципе невозможным (да и ненужным) сопровождать язычницу христианскому священнику. Об этом свидетельствуют как исторические документы, так и исторические научные исследования, в результате которых один из историков пришёл к правдоподобному выводу: «В 944 г. Игорь осуществил удачный поход против греков и вынудил императора Романа I Лакапина заключить выгодный для Руси договор. По нему восстанавливались все привилегии Киева, утраченные после переворота 882 г. Одно из следствий этого соглашения – обращение в христианство киевского князя и княгини, но вскоре после подписания договора оба правителя исчезли с политической арены. Это поставило под угрозу реальное значение только что достигнутого соглашения (...) Необходимость нового урегулирования соглашений и обусловила прибытие Ольги в Константинополь. Как видим, крещение Ольги состоялось до константинопольского визита и наличия пресвитера в её свите было совершенно оправданно» [2, с. 65].

Историческим фактом является то, что княгиня Ольга была на аудиенции у императора Константина VII Багрянородного (912 – 959), который в своей книге «Об управлении государством» подробно описывает, что правительница Руси была принята

императором на торжественной церемонии приема при императорском дворе устроенной в её честь как христианскому монарху, а о таком важном событии как крещение княгини Ольги ни словом не упоминает, что окончательно подтверждает версию о более раннем крещении княгини. Вот как описывает это событие, связанное с приемом княгини Ольги императором историк: «Ольге была оказана честь как христианскому монарху союзного государства, которое не трактовали как языческое: княгиня была приглашена к царской трапезе, за царский стол, где она сидела вместе с императором и его семьей, чего по отношению к язычникам, согласно придворному этикету, не допускалось. Из этого следует, что ко времени приезда в Константинополь Ольга уже давно (по крайней мере с 946 г.) была христианкой» [3]. О том, что княгиня Ольга не была язычницей, а усердной христианкой свидетельствует такое утверждение: «Согласно летописным источникам, она в собственных владениях и поместьях сбрасывала языческих истуканов, открывала молельни и церкви, активно привлекала ученых христианских миссионеров и священников» [3]. Приведённые выше выводы историков, указывающие цель встречи и начало духовной христианской жизни княгини Ольги являются наиболее правдоподобными и логичными.

Во время своего правления княгиня Ольга много усилий посвящала строительству христианских храмов т.к. для распространения христианского культа это было одной из первых необходимостей вследствие увеличения числа христиан благодаря успешной деятельности христианских миссионеров, которых княгиня всячески поддерживала. В одном из нескольких изданий «Житий Ольги» есть сведения о строительстве Троицкой церкви в Пскове на средства княгини, которые она: «(...) послала много злата на Плескову реку на создание церкви Святыя Троицы» [4, с. 31]. Имеются также сведения о основании княгиней Софийского собора в Киеве: «Въ ть же день священие святыя Софья Киевѣ въ лето 6460» [5, с. 80]. Кроме того, во времена правления княгини Ольги строилось много приходских святынь и частных молелен [2, с. 66].

Однако не только вопросы успешного развития христианства внутри страны входили в намерения княгини, но и строительство независимой церковной структуры было для страны, а также для правящей династии не менее важным. Именно эту цель она преследовала при встрече с византийским императором, но тот не дал своего согласия на это исходя из традиционно-экспансивной политики империи. Именно по этой причине она на следующий год после возвращения из Византии очень холодно приняла послов от императора и отослала ему далеко не любезное послание [6, с. 51]. После этого с такой же целью княгиня Ольга обратилась к немецкому императору Оттону I с просьбой прислать пастыря. Император в 960 году в ответ на эту просьбу выслал епископа Либудия, но тот по пути к цели прибытия умер и вместо него в 961 году был направлен католический архиепископ Адальберт из Тревира с группой священников. Согласно хронике М. Стрыйковского миссия этого архиепископа продолжалась не менее года (961–962) и не была совсем неудачной, как это отмечают некоторые историки, вследствие того, что: «От этого же Оттона Ламберта Русов в христианскую веру обращенных Адальбертом, архиепископом магдебургским, есть воспоминание» [7, с. 134]. Из этого сообщения следует, что Русь имела уже церковную структуру (или она должна была быть образованной) не ниже ранга архиепископства митрополического.

Из этих здесь приведённых, далеко не полных имеющихся сведений о развитии христианства на Руси во времена правления княгини Ольги, можно сделать вывод, что в этот период христианство в стране стабильно развивалось: строились новые храмы для всё возрастающей в численности паствы, готовились кадры духовенства, была подготовлена духовно-материальная база для создания относительно самостоятельной национальной религиозной иерархической структуры. В этих достижениях велика заслуга правительницы Руси того периода княгини Ольги.

Литература

1. Лиценбергер, О. Римско-католическая Церковь в России. – Саратов, 2001.
2. Брайнчевский, М. Утверждение христианства на Руси. – Киев, 1989.
3. Шумило, С. Сфера религиозного в условиях сетевого общества / С. Шумило // Русская народная линия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ruskline.ru/analitika/2010/02/26/kiavorusskaya_missiya_svravnoparkirilla_i_mefodiya_i_pervoe_oskoldovo_krewenie_rusi/. – Дата доступа: 01.02.2018.
4. Полное собрание русских летописей. – М., 1864. – Т. 16.
5. Голубинский, Е. История русской церкви. – Москва, 1901. – Т.1. Ч.1.
6. Полное собрание русских летописей. – М., 1962. – Т. 2.
7. Strykowski, M. Kronika polska, 1846. – Т. I – II.